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无锡市省锡中实验学校2018-2019学年度第二学期
初二物理期中考试
2019年4月
一、选择题（每题2分，共28分）
1．下列有关物理量的估计，符合实际的是                                                                                      （        ）
A．物理课本重约100N                                B．一张邮票质量约为50g
C．一个中学生的体积约为[image: image2.png]50dm?®



                       D．无锡地区冬天的平均气温约为[image: image4.png]—20°C




2．为了救治病人，需将一种药品送至偏远的山村，这种药品要求在[image: image6.png]0°C



以下存放。如图是小青同学设计的医用冷藏盒，保温瓶外的包装盒的材料应具有下列哪种性质？                                                          （        ）
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A．导热性差                  B．熔点高
C．隔热性差                  D．透光性好[来源:学&科&网]
3．水是一种资源，也是一种能源。古代劳动人民巧妙地利用水来开山采石：冬季，在白天给石头打个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就裂开了（冰的密度比水的小），下列有关说法正确的是                                                                                                                                                         （    ）
A．石头裂开后密度减小
B．石头裂开后密度增大
C．该方法利用水结冰后质量变大，体积增大而使石头裂开
D．该方法利用水结冰后质量不变，体积增大而使石头裂开
4．物理学是一门实验性很强的基础科学，同学们正确使用仪器的技能是做好物理实验的基础，下列操作正确的是                                                                                                                                                  （        ）
A．使用量筒测水的体积读数[image: image8.png]2B (ZXXK.COMR LT B




时，视线应与液面最高处相平
B．用温度计测量液体温度时，可以将温度计从液体中取出再读数
C．在使用弹簧测力计时，要使弹簧的轴线方向与受力方向一致
D．用托盘天平测量物体质量过程中，发现发现横梁不平衡时可调节平衡螺母
5．关于粒子和宇宙的下列说法正确的是                                                                                          （        ）
A．太阳系、银河系、地球、月球是按空间尺度由大到小排列的
B．物理学家汤姆生发现电子，从而揭示了原子是有结构的
C．光年是天文学中常用来表示时间的单位
D．太阳是宇宙的中心，恒星是绝对不动的
6．如图所示的实验中，能说明分子间有引力的实验是                                                                   （        ）
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A                  B                             C                D
7．如图7所示，分别在A、B、C处用同样大小的力推门，以下说法正确的是                           （        ）
A．推A点最容易将门关上，说明力的作用效果跟力的大小有关
B．推C点最容易将门关上，说明力的作用效果跟力的方向有关
C．推C点最容易将门关上，说明力的作用效果跟力的作用点有关
D．推A点最容易将门关上，说明力的作用效果跟力的作用点有关
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图7                                 图11
8．将一个物体向上抛出，则下列说法正确的是                                                                               （        ）
A．整个过程中物体受到的重力不变
B．物体下降过程中运动越来越快，是由于受到的重力变大
C．物体上升到最高点时静止，是由于不受重力作用
D．物体上升过程中运动越来越慢，是由于受到的重力变大
9．人类在探索自然规律的过程中，总结出了许多科学研究方法：“控制变量法”、“等效替代法”、“类比法”、“理想模型法”等等。下面是几个物理探究实例，其中采用了相同研究方法的是        （        ）
①研究光的传播时，引入“光线”；[来源:Z,xx,k.Com]
②研究分子运动时，利用扩散现象来探究；
③比较物质的硬度时，根据划痕的深浅来判断；
④探究滑动摩擦力与接触面的粗糙程度的关系时，保持压力不变。
A．①②               B．[image: image15.png]2B (ZXXK.COMR LT B




②③               C．②④               D．③④
10．小红在课外小组探究弹簧的长度跟外力的变化关系，利用如图所示的实验装置记录了相应的实验数据如下，并作出了如图所示的图像，其中正确的是                                                                                 （        ）
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A                                         B                                        C                                       D
11．如图11所示，弹簧的一端固定在墙上，在弹性限度内，另一端用手向右拉长弹簧，且保持不动，下面有关说法不正确的是                                                                                                                           （        ）
A．弹簧产生的弹力与“手的拉力”是一对平衡力
B．弹簧产生的弹力的施力物体是“弹簧”
C．弹簧产生的弹力的受力物体是“手和墙”
D．弹簧对手的弹力与“手的拉力”是一对相互作用力
12．为测量某种液体的密度，小明利用天平和量杯测量了液体和量杯的总质量m及液体的体积V，得到了几组数据并绘出了[image: image23.png]


图像（如图）。下列说法正确的是                                                               （        ）
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A．该液体密度为[image: image26.png]2g/cm?®



                     B．该液体密度为[image: image28.png]1.25g/cm?




C．量杯质量为40g                           ．[image: image30.png]60cm?



的该液体质量为60g
13．下列四幅图对应的说法正确的是                                                                                                （        ）
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甲                     乙                   丙                        丁
A．图甲中筷子提米在空中静止时，筷子所受的摩擦力方向竖直向上
B．图乙中的某同学沿杆匀速向上爬升时，该同学受到的摩擦力方向竖直向上
C．图丙中在力拉动使其速度逐渐变大过程中，弹簧测力计示数也逐渐变大
D．图丁中的人站在电梯上随电梯一起匀速上升，该人受到水平向右的摩擦力
14．如图，水平桌面上叠放的A、B两个物体，在水平方向力[image: image36.png]


和[image: image38.png]


的作用下，以共同的速度v一起向右匀速运动，拉力[image: image40.png]F, = 5N



，[image: image42.png]


。那么物体B的上下表面所受到摩擦力的大小分别为               （        ）
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[来源:Zxxk.Com]
A．5N，8N                                   B．5N，3N 
C．0N，3N                                   D．5N，2N
二、填空题（每空1分，共32分）
[image: image44.png]2B (ZXXK.COMR LT B




15．四月的校园，一切都是这么美好——绿叶青翠欲滴，鲜花多姿多彩；鸟儿枝头鸣唱，虫儿草中低吟；柳絮眼前纷纷，书生耳畔琅琅。物理学告诉我们：“阵阵花香，沁人心脾”是            现象；气温越高，这种现象越明显，说明温度越高，分子的无规则运动越            。
16．铁钉可以在石蜡上留下痕迹，这是[image: image45.png]2B (ZXXK.COMR LT B




因为铁钉的            比石蜡大；有些化纤布料衣服穿在身上很容易“上灰”（脏），这主要是化纤布料容易发生            现象。该现象的实质是的            转移。
17．我国研制出一种被称为“全碳气凝胶”[image: image46.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的固态材料，是迄今为止世界上最轻的材料，“最轻”是说明这种材料的            很小；“全碳气凝胶”在结构韧性方面也十分出色，可在数千次被压缩至原体积的20%之后迅速复原，这说明它有很好的            （填“弹性”或“硬度”）。 “全碳气凝胶”还是吸油能力最强的材料之一，它最多能吸收自身质量900倍的有机溶剂，则[image: image48.png]100cm?



的密度为[image: image50.png]0.16mg/cm?



的“全碳气凝胶”最多能吸收的有机溶剂质量为            g。
18．小明清明假期随父母去西藏旅游，回到无锡时发现他在西藏喝剩的矿泉水变瘪了，则这瓶矿泉水的质量            ，瓶内气体的密度            。（填“变大”、“变小”或“不变”）
19．如图19是小丽玩蹦床的情景，在小丽与蹦床接触的瞬间，蹦床受到力的作用而弯曲，说明力可以使物体            ，此时蹦床具有            能。小丽在离开蹦床前上升的过程中此能量            （填“变大”、“变小”或“不变”）。
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图19                                  图21
20．小红在立定跳远时，用力向后蹬地，就能获得向前的力，这是因为力的作用是            ，使他向前的力的施力物体是            ；如果起跳板上有沙粒，起跳时就会感觉很滑，影响跳远成绩，这是因为跳板上的沙粒把滑动变为            ，使摩擦力大大减小。
21．在探究弹簧的伸长和拉力的关系实验中得到：在弹性限度内，弹簧的伸长与拉力的大小成正比。根据这一结[image: image53.png]2B (ZXXK.COMR LT B




论小明用如图21所示            N的力拉弹簧，使弹簧伸长了2.3cm；小芳用力将这个弹簧拉长了3cm，则小芳拉弹簧的力是            N。
22．劣质橡皮质硬，擦字时打滑，字擦不干净，这是由于物体表面越光滑，摩擦力越小的缘故。小星用橡皮轻轻擦字没擦干净，然后她稍加用力就擦干净了，这是通过            方式来            橡皮与纸间摩擦的。
23．甲、乙两种液体体积之比是[image: image55.png]


，质量之比[image: image56.png]2B (ZXXK.COMR LT B




是[image: image58.png]


，则它们密度之比为            ；如果将甲液体倒去一半，乙液体倒去三分之一，余下的两种液体，其质量之比为            ，密度之比为            。
24．月球对它表面的物体也有引力，这个引力是地球的[image: image60.png]


，一个质量为60kg的宇航员在地球所受重力为
            N，在月球上他的质量为            kg。（[image: image62.png]


）
25．小邹用学过的知识做了一个坡度自动测量仪，如图25-1，图中的指针和重锤A会绕点O转动，若放在斜坡上，则如图25-2。图25-2所示的斜坡坡度为            ，此装置是利用                       的原理。如果用此装置测量竖直墙壁，则指针应指在            位置。
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图25-1                       图25-2                          图26
26．物理教材中有这样一段文字：“分子很小，如果把分子看成一个小球，则一般分子直径数量级为[image: image67.png]


”，你知道分子直径大小是怎么估测的吗？是将很小的一滴油滴入水中，形成面积很大的油膜，油膜面积不再扩大，说明                        ；此时该油膜的厚度就近似等于分子直径。如图26，如果一滴油在水面时展开为均匀圆形薄膜，油滴的质量为m，薄膜半径为R，油密度为[image: image69.png]


，则薄膜厚d表达式是：[image: image71.png]


            。（用常量和测量量表示）
27．如图，一个弹簧测力计放在水平桌面上，分别受到水平向左的[image: image73.png]


和水平向右的[image: image75.png]


的拉力作用，[image: image77.png]


，[image: image79.png]


，弹簧测力计静止时如图所示，[image: image81.png]


、[image: image83.png]


            （填“是”或“不是”）一对平衡力；此时弹簧测力计的示数为            N。
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三、解答题（共40分）
28．（4分）（1）“不倒翁”是许多[image: image85.png]2B (ZXXK.COMR LT B




同学喜欢的一种小玩具，如图甲所示的“不倒翁”的质量为0.2kg，请在图中画出“不倒翁”所受重力的示意图（图中点O表示“不倒翁”的重心，[image: image87.png]


）；
（2）如图乙所示，一木块沿斜面匀速下滑，请作出木块受到的摩擦力和支持力的示意图。
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[来源:学。科。网Z。X。X。K]
甲                                          乙
29．（5分）小可为了测量如图所示中酸奶的密度，先借助天平测量了一些数据并将数据记录在下表中，则：
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（1）酸奶的密度为多少？
（2）盒上标注的净含量：230g，计算出酸奶的体积为多少？
30．（7分）某同学在探究“物体所受重力大小与物体质量的关系”的实验记录如表：
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（1）把表格中的空白处填写完整                        ；
（2）在实验过程中，需要的两个测量工具是            、            ；
（3）分析表中实验数据，可以得出的结论是：                                    ；
（4）在图中，以质量为横坐标，重力为纵坐标，根据表中的数据，画出重力与质量之间关系的图线；
（5）该小组的同学在继续探究“影响物体重力大小的因素”实验中，进行了“物体质量的大小跟物体形状是否有关”的探究实验，他们用橡皮泥为实验对象，用小刀将橡皮泥雕刻成各种形状进行实验，实验数据如表所示。
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分析实验数据得出的实验结论是：物体重力的大小与物体的形状有关。他们的结论正确吗？
            ，理由是                                                。
31．（7分）小江按如图甲、乙、丙的步骤探究摩擦力的大小与哪些因素有关。
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甲．木板                 乙．木板           丙．棉布                   丁
（1）实验中，他应将弹簧测力计沿            方向            拉动木块；
（2）比较步骤            可得：当接触面粗糙程度相同，            越大，摩擦力越大；
（3）实验可得到结论：当压力相同时，接触面越粗糙，摩擦力越大。支持该结论的证据是            ；（用测量的物理量表[image: image99.png]2B (ZXXK.COMR LT B




示）
（4）实验前，如果小江先竖直方向对弹簧测力计调零，然后再按上述要求拉动木块，测得的滑动摩擦力将
            （填“大于”、“小于”或“等于”）实际的摩擦力；
（5）在实验的过程中，小江发现很那保证拉着木块做匀速直线运动，导致弹簧测力计读数不稳定，同组的小李对实验装置进行改进。将轻质弹簧测[image: image100.png]2B (ZXXK.COMR LT B




力计一端固定，另一端钩住木块，木块下面是一长木板。如图丁所示，实验时拉着长木板沿着水平方向向右运动，但是发现弹簧测力计示数仍然不稳定，可能原因是：
                                    。
32．（9分）小张为了测量酱油的密度进行了以下实验：
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甲                                  乙                                     丙                                                           
（1）将天平放在水平桌面上，出现如图甲所示的现象，下面他应采取的措施是先将游码调至            ，再将平衡螺母向            调，直到指针对准分度盘的中央；
（2）天平调节平衡后，测出空烧杯的质量如图乙，取适量酱油作为样品倒入烧杯，用天平测量烧杯和酱油的总质量如图丙，则样品质量为            g；
（3）将烧杯中的酱油倒入量筒中（如图丁），读出量筒中酱油的体积为            ml，则酱油密度为
 [image: image105.png]2B (ZXXK.COMR LT B




           [image: image107.png]


；
[image: image108.png]2]
XHO REEO SBEW s@x0) T80 250

E ziammsEmnse. x |«

BHEE M QU Wi ng BEEO ARSI BLF. .

— 1010jiajiao.com —

s E R

EERYN > YR > BEFE

6 . /NANSFPEERNSTR S BRAT
ORECEFNA TS EEAREREM,; =209 ;

EERSH? ERBAUREIHRE , Kb TR

OEERENE RN | BRTENEHFERNaRS O O b

m; ; BESAFS AR RN EE RS

ORI PIFPEAED S , EHEZSEPFPENHARAY .
(1) AXMENEHIHRNREN=33g , ZEp
=l1g/cm?® , XPEEEERHEA (BE "X & N )

[T @)
LR "R

L3

(2) MEKEEHOMEHPNZE | BIRESROBIEBIN— , HEHENSNSFR N NZEN

FiA, .

RIS - ARFRURBHDIEANESRE | THEm; . BENFRER : p=

my—my

\4

o Internet Explorer AR RZMEA

KBS hRapp L& | Fap
PRSI INEL , REK4
=i |, SR IEES

L SR |

N





丁
（4）小张用这种方法[image: image109.png]2B (ZXXK.COMR LT B




测出酱油密度比真实值            （填“偏大”或“偏小”），现要求更精确的测量酱油的密度，只在步骤（3）的基础上增加一个操作步骤：                                    ；
（5）小张在测量液体密度时不小心将量筒打碎了，老师说只用天平也能测量出酱油的密度。于是小张添加两个完全相同的烧杯和适量的水，设计了如下实验步骤，请你补充完整。
①用调好的天平测出空烧杯的质量为[image: image111.png]


；
②向烧杯内加入适量水并用记号笔在水面处做一个标记，用天平测出水和杯的总质量为[image: image113.png]


；
③将杯内的水全部倒出，并用干抹布擦干，向烧杯内                                    ，用天平测出烧杯和酱油的总质量为[image: image115.png]


；
④则酱油的密度表达式[image: image117.png]


            。（已知水的密度为[image: image119.png]


）
33．（8分）如图甲是小华同学探究二力平衡条件时的实验情景。
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甲                       乙                                丙
（1）小华将系于小卡片（重力可忽略不计）两对角的线分别跨过左右支架上的滑轮，在线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个拉力方向            并通过调整                        来改变拉力的大小；
（2）当小卡片平衡时，小华将小卡片转过一个角度，松手后小卡片            （填“能”或“不能”）平衡。设计此实验步骤的目的是为了探究                                    ；
（3）小红同学也对该实验进行了探究，但她在左右支架上装配两个滑轮时没有安装成相同高度（如图乙所示），你认为能否用小红的装置进行实验？            （填“能”或“不能”）；
（4）小林提出，能否利用如图所示的实验装置来探究二力平衡条件？小华认为，若采用小林的方案，必须测出物体所受的            和            的大小来进行比较。研究发现，在小林的方案中，只能根据相互作用的关系直接测出            大小，在未知二力平衡条件的前提下，另一个力无法直接测量，所以这一方案无法实施下去。
